
INSTRUKCJA PRZECIWPOŻAROWA OGÓLNA 
 

(Opracowana w oparciu o przepisy Rozporządzenia MSWiA w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, 

innych obiektów budowlanych i terenów – Dz. U. Nr 80, poz. 563 z dnia 11.05.2006 r. z późn.zm.) instrukcja stanowi 

część Instrukcji Bezpieczeństwa Pożarowego obiektu. 

 

I. Uwagi ogólne 

1. Wszystkie organy administracji publicznej, jednostki organizacyjne uczelni, instytucje, organizacje 

społeczne i zawodowe, a także osoby fizyczne i prawne są zobowiązane do przestrzegania zasad 

ochrony przeciwpożarowej, zapobiegania powstawaniu pożarów oraz współdziałania w ich zwalczaniu. 

2. Każda osoba przebywająca w obiekcie, w tym pracownicy i studenci, ma obowiązek: 

a) zapoznać się z niniejszą instrukcją oraz obowiązującymi zasadami bezpieczeństwa pożarowego, 

b) znać rozmieszczenie środków alarmowania o pożarze i sposoby ich uruchamiania, 

c) wiedzieć, gdzie znajdują się podręczne środki gaśnicze (gaśnice, hydranty wewnętrzne) i znać zasady 

ich użycia, 

d) znać lokalizację dróg i wyjść ewakuacyjnych oraz miejsc zbiórki do ewakuacji. 

3. Obowiązkiem wszystkich użytkowników obiektu jest zapobieganie powstawaniu pożarów oraz 

natychmiastowe reagowanie w przypadku zauważenia zagrożenia. 

 

II. Czynności zabronione 

Na terenie obiektu zabrania się w szczególności: 

1. Używania otwartego ognia i palenia tytoniu w miejscach oznaczonych zakazem lub w strefach 

zagrożonych pożarem. 

2. Garażowania pojazdów silnikowych w pomieszczeniach nieprzeznaczonych do tego celu. 

3. Rozgrzewania smoły, bitumów i innych materiałów łatwopalnych w odległości mniejszej niż 5 m od 

budynków lub składowisk materiałów palnych. 

4. Wysypywania gorącego popiołu, żużla lub spalania śmieci w miejscach, gdzie może dojść do zapalenia 

się materiałów palnych. 

5. Przechowywania materiałów palnych w odległości mniejszej niż 0,5 m od: 

o urządzeń, których powierzchnia może nagrzewać się powyżej 100°C, 

o linii kablowych o napięciu powyżej 1 kV, przewodów uziemiających i odgromowych. 

6. Użytkowania urządzeń grzewczych ustawionych bezpośrednio na podłożu palnym. 

7. Zakrywania lamp i punktów świetlnych materiałami palnymi. 

8. Montowania opraw oświetleniowych i osprzętu elektrycznego bezpośrednio na powierzchniach 

palnych, jeśli nie są one zabezpieczone przed zapaleniem. 

9. Składowania jakichkolwiek materiałów na drogach ewakuacyjnych i komunikacyjnych. 

10. Ustawiania przedmiotów na klatkach schodowych lub korytarzach, jeśli mogą utrudnić ewakuację. 

11. Zamykania drzwi ewakuacyjnych w sposób uniemożliwiający ich natychmiastowe otwarcie. 

12. Ograniczania dostępu do: 

o urządzeń i instalacji przeciwpożarowych, 

o wyłączników prądu i zaworów gazu, 

o wyjść ewakuacyjnych, 

o tablic rozdzielczych i elementów sterujących instalacjami gaśniczymi. 

 

III. Obowiązki właścicieli, zarządców i użytkowników obiektów 



Właściciele, zarządcy lub użytkownicy budynków (z wyjątkiem domów jednorodzinnych) są zobowiązani do: 

1. Umieszczenia w widocznych miejscach wykazu telefonów alarmowych oraz instrukcji postępowania na 

wypadek pożaru. 

2. Oznakowania – zgodnie z Polskimi Normami – m.in.: 

a) dróg, wyjść i kierunków ewakuacji, 

b) miejsc usytuowania sprzętu i urządzeń przeciwpożarowych, 

c) lokalizacji wyłączników prądu i zaworów gazu, 

d) pomieszczeń, w których występują materiały niebezpieczne pożarowo. 

3. Zapewnienia sprawności technicznej urządzeń przeciwpożarowych oraz podręcznego sprzętu 

gaśniczego. 

4. Organizowania okresowych szkoleń z zakresu ochrony przeciwpożarowej dla pracowników. 

 

IV. Postępowanie w razie powstania pożaru 

W przypadku zauważenia pożaru należy zachować spokój i opanowanie, a jednocześnie działać szybko i 

zdecydowanie: 

1. Natychmiast zaalarmować: 

o PAŃSTWOWĄ STRAŻ POŻARNĄ – tel. 998 lub 112, 

o osoby przebywające w budynku – używając dostępnych środków alarmowych. 

2. Podjąć próbę gaszenia pożaru przy użyciu podręcznego sprzętu gaśniczego, o ile nie zagraża to życiu lub 

zdrowiu. 

3. Ewakuować ludzi z zagrożonego rejonu zgodnie z planem ewakuacji, kierując się oznakowanymi 

drogami i wyjściami ewakuacyjnymi. 

4. Odłączyć dopływ prądu i gazu (jeśli to możliwe i bezpieczne). 

5. Zebrać się w wyznaczonym miejscu zbiórki i nie wracać do budynku bez zgody kierującego akcją 

ratowniczą. 

 

V. Postanowienia końcowe 

1. Każda osoba przebywająca w obiekcie ma obowiązek stosować się do niniejszej instrukcji. 

2. Instrukcja powinna być umieszczona w widocznym miejscu, dostępnym dla wszystkich użytkowników. 

3. Dokument należy okresowo aktualizować – co najmniej raz na 2 lata lub w przypadku zmian w 

organizacji obiektu, jego wyposażeniu lub przepisach przeciwpożarowych. 

 


